

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ذی قعدہ ۱۹۰۲

الفصل

روزنامہ
The Daily ALFAZL
RABWAH

جلد ۱۲
شمارہ ۱۲
تاریخ لاول ۲۸ اگست ۱۹۰۲
نمبر ۱۸۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

(محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا سید احمد صاحب)

ربوہ ۲، اگست بوقت آٹھ بجے صبح

کل شام کے وقت حضور ایڈ اللہ تعالیٰ کو اعصابی بے چینی کی تکلیف

ہو گئی تھی۔ اس وقت طبیعت بفضل تعالیٰ اچھی ہے

اجاب جماعت حضور ایڈ اللہ تعالیٰ کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے

التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

بلغ اسلام مولیٰ اعطا اللہ صلاۃ

کل ربوہ سے روانہ ہوئے ہیں

کل مورخہ ۳ بروز ہفتہ محرم مولیٰ
عطا اللہ صاحب حکیم محمد اہل و عیال کو اطلاع
کہ: اللہ کی خاطر بیرون پاکستان تشریف لے
جائے ہیں۔ اجاب کہ اس سے درخواست ہے
کہ وہ اسٹیشن پر تشریف لائے اپنے بھائی
کو دعائوں کے ساتھ الوداع کہیں۔

ان کے ساتھ ہی محترم ایلر صاحب مولیٰ
عبد اللطیف صاحب بھی غانا اپنے بچے کے
بمراہ جاری ہیں۔ اجاب ان کے خیر و عافیت
کے ساتھ پہنچنے کے لئے بھی دعا فرمائیں۔
(نائب مکمل التشریح)
ربوہ ۲، اگست ۱۹۰۲
لج بھگت جی کی روبرو مولیٰ
جی کی روبرو ہے جس کی وجہ سے سخت وقت
پیش آ رہا ہے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مدارج عالیہ سے دنیا بے خبر تھے

لوگ کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ زندہ ہیں حالانکہ زندہ ہونے کی تمام علامات میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں پاتا ہوں

یہ تمام شرف مجھے صرف ایک نبی کی پیروی سے ملا ہے جس کے مدارج اور مراتب سے دنیا بے خبر تھے یعنی
سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ یہ عجیب ظلم ہے کہ جاہل اور نادان لوگ کہتے ہیں کہ عیسیٰ
آسمان پر زندہ ہے۔ حالانکہ زندہ ہونے کے علامات آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وجود میں پاتا ہوں۔
وہ خدا جس کو دنیا نہیں جانتی۔ ہم نے اس خدا کو اس کے نبی کے ذریعہ دیکھ لیا وہ وحی الہی کا دروازہ جو دوسری
قوتوں پر بند ہے ہمارے پر محض اس نبی کی برکت سے کھولا گیا اور وہ معجزات جو غیر قوتیں صرف قیول اور
کہانیوں کے طور پر بیان کرتی ہیں ہم نے اس نبی کے ذریعہ سے وہ معجزات بھی دیکھ لئے۔ اور ہم نے اس نبی کا وہ
مرتبہ پایا جس کے آگے کوئی مرتبہ نہیں۔ مگر تعجب ہے کہ دنیا اس سے بے خبر ہے۔ (المجموعہ ۲، مدارج ص ۱۹۰)

قابل فکر اور قابل توجہ

از محکم صاحبزادہ مرزا طہم احمد صاحب

اس سال کے سات ماہ گذر چکے ہیں۔ لیکن اس وقت تک وقف جہد کے متوقع وعدوں
میں سے صرف دو تہائی وعدہ موصول ہوئے ہیں۔ کئی جماعتوں کی طرف سے تو وعدے آئے
ہی نہیں اور کئی جماعتوں کے وعدہ کنندگان کی تعداد بمقام جماعت بہت ہی کم ہے۔ معلوم
ہوتا ہے کہ متعلقہ عہدہ داران نے پوری توجہ اور فکر سے کام نہیں لیا۔ اب ان سے گزارش
ہے کہ فوری طور پر اس اہم کام کی طرف توجہ فرمائیں اور گزشتہ کمی کو پورا کر دیں۔ جزا اللہ
تعالیٰ احسن الجزاء اب چونکہ وقت تنخوازہ گیا ہے۔ اس لئے وعدوں کے ساتھ وصول
پر زور دیں۔ بخیرا ہم اللہ احسن الجزاء

اعلانات تعطیل کی تعطیل ہوئی۔ اس لئے ہر اہم وقت کا پرچہ شائع نہیں ہوگا
قارئین و ایڈیٹ صاحبان مطلع رہیں (مدیر الفضل)

سیدنا مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق اطلاع

گھوڑا لگی۔ ۳ اگست (بذریعہ ڈاک)۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی
کو کل شام کے وقت گھبراہٹ کا شدید دورہ ہوا۔ جس کی وجہ غالباً پیٹ کی خرابی
تھی۔ مری سے سول سرجن نے آکر دیکھا اور دوائی تجویز کی جس سے اجابت
ہوئی۔ اس کے بعد کچھ آرام محسوس ہوا۔ مگر ابھی تک طبیعت پوری صحت نہیں۔
اجاب جماعت التزام کے ساتھ حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کی صحت کاملہ
کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

ربوہ میں جلسہ سیرت نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اطلاع کے لئے اعلان
علیہ وآلہ وسلم مورخہ ۳ بروز ہفتہ صبح سات بجے مسجد مبارک میں منعقد ہوگا۔ مقامی اجاب
وقت مقررہ پہلے میں شامل ہوں۔ مستورات کے لئے پردہ کا انتظام ہوگا۔
(صدر عمومی لوکل انجمن احمدیہ ربوہ)

سخن نامہ الفضل کا مہر
مورخہ ۳ اگست ۱۹۶۳ء

مولانا ابوالکلام آزاد کا ایک فقرہ

اپنے ایک عالیہ گذشتہ ادارہ میں ہم نے "اتحادیہ دین المسلمین" کے موضوع پر لکھتے ہوئے کہا ہے کہ اتحاد کا یہ طریق غلط ہے جو بعض سیاسی خیال کے اہل علم حضرات نے اختیار کر رکھا ہے بلکہ اتحاد کا صحیح طریق وہ ہے جو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے خیر الخلق سے بنا یا ہے کہ بطور خود کوئی فرقہ خواہ وہ صرف اپنے آپ کو ہی مسلمان سمجھے اور مقام دوسرے فرقوں کو گمراہ - کافر - مرتد اور او جہاں تشکیلی تک ہی مانتے نہ قرار دے اس کا اثر یہ ہے کہ ہمیں ہونا چاہیے بلکہ سیاسی اور حکومتی اور میں ہر وہ شخص اور گروہ جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں مسلمان سمجھا جانا چاہیے۔ صرف اس طرح ہی حکومت ملک و قوم میں امن قائم کرنے میں کامیاب ہو سکتا ہے۔ لیکن اگر بعض سیاسی مولویوں کے زیر اثر کوئی خاص تعریف لفظ "مسلم" کی کردی جائے گی تو اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ یہ دانشمند اہل علم حضرات ہر شخص اور ہر گروہ کے متعلق یہ جھگڑا ہر وقت برپا کرتے رہیں گے کہ آیا وہ اس تعریف میں آتا ہے یا نہیں اور اس طرح ملک و قوم کا امن ہر وقت خطرے میں پڑا رہے گا۔

دوسرے یہ بات کوئی ہم ہی نہیں کہتے بلکہ ہمیں افراس سے کہنا پڑتا ہے کہ پاکستان کے وہ پڑھے لکھے لوگ بھی جو مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم کو اب بھی امام الہند مانتے ہیں اور ان کوئی شخص ان کے متعلق کوئی ناگوار کلمہ زبان سے نکالتا ہے تو اس کی زبان گدی سے نکال دینے کی کوشش کی جاتی ہے اس امر میں مولانا مرحوم کے فقروں کو بھی نظر انداز کر دیتے ہیں اور اتحادیہ دین المسلمین کے اصول کو پاؤں میں پھیل دیتے ہیں۔

نیچلے دنوں لاہور کے دو ہفت روزوں کے درمیان مولانا مرحوم کی ذات پر طویل تو لکھی ہیں ہوتی رہی ہے۔ اور افراس سے کہ جو ہفت روزہ "ملا" مولانا مرحوم کا جیسیٹین ہے اس نے مولانا کے اس فقرے کی دو جھگڑاؤں اڑائی ہیں حالانکہ وہ مولانا مرحوم کا اپنی فتنوں سے اپنے صفحات میں بھی شائع کرچکا ہوا ہے۔ دین میں ہم اس ہفت روزہ کی یاد دہانی کے لئے اصل کتاب سے وہ فقرہ مستفسار کے لئے نقل کرتے ہیں اور ان تمام

لوگوں سے استدعا کرتے ہیں کہ وہ مولانا کے اس فتویٰ کو سمجھنے کی کوشش کریں۔ اور محض بعض فتنہ پر داز سیاسی لوگوں کی خواہشات کی تکمیل کے لئے ملک و قوم میں امن کی فضا کو مقلد کرنے کی کوشش سے باز آجائیں۔ استفادہ اور اس پر مولانا ابوالکلام صاحب کا فقرہ ہے: حب ذی ہے۔ مولانا علیچ آبادی فرماتے ہیں:

کچھ مدت کے بعد مولانا نے اپنے حالات قلم بند کرنا شروع کئے اور جب سفر قادیان اور مرزا صاحب سے ملاقات کا تذکرہ آیا تو میں نے سوال کیا کہ قادیان فریقے کے بارے میں آپ کا کیا خیال ہے جو اب کے دوران میں ترک کر دیا گیا، یاد پڑتا ہے اس بارے میں کسی کے استغناء کا جواب لکھ کر میں نے نہیں گرفتاری سے پہلے نقل کرنے کو دیا تھا۔ مجھے بھی یاد آ گیا۔ موجودہ کتاب کی تالیف کے وقت پھر یہ چیز مجھے یاد آئی۔ پرنے کاغذ اٹے ٹیلے تو مولانا کا یہ فقرہ انہیں کے قلم سے لکھا ہوا مل گیا۔ یہاں پوری تحریر نقل کرتا ہوں۔

(سوال) مرزا غلام احمد قادیان کے پیروؤں کی نسبت حکم شرعی کیا ہے؟ وہ مثل دیگر مستند فرقوں کے گمراہ ہیں یا قطعاً کافر ہیں؟ ان کے ساتھ معاشرتی تعلقات رکھنا جائز ہے یا نہیں؟ کیا ان کا معاشرتی منفاظہ کرنا چاہیے؟ جواب دیتے ہوئے یہ بات بھی پیش نظر رکھ لی جائے کہ ان کی نسبت بیان کیا جاتا ہے کہ ختم نبوت کے منکر ہیں اور مولانا غلام احمد کو نبی تسلیم کرتے ہیں اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے لئے کلمات تو ہیں ان کی کتب میں مرقوم ہیں، یقیناً ان میں سے قادیان فریقہ تمام مسلمانوں کو کافر سمجھتا ہے۔

الجواب

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ الحمد للہ
جواب سے پہلے چند امور کا ذکر ہم فرمائیں جو جاننا ضروری ہے۔
(۱) ہر بدعتی اسلام کی نسبت اصل

اثبات ہے کہ لغو۔
(۲) سلف و اہل علم نے اس پر اجماع کیا کہ منکر کا حکم منکر کا نہیں ہے۔
(۳) لزوم و التزام میں فرق ہے۔
(۴) سلف کی اصطلاح میں منکر کا اطلاق مختلف عواقب و حالات پر بھی ہوا ہے جبکہ امام بخاری نے باب باندہ عاہ کفر حدیث فرمائی لیکن وہ کفر جو عجز عن المسلمۃ ہے۔ ان سے مختلف ہے۔

اب جواب سنیے۔ اگر آپ کا سوال یہ ہو تو کہ ختم نبوت کا انکار اور اسیبابہ کام کیا توہین کفر ہے یا نہیں؟ تو اس کے جواب میں ایک سے زیادہ حکم لگانے کی گنجائش نہیں، ایسی وہ قطعاً کفر ہے لیکن آپ کا سوال یہ نہیں ہے۔ آپ ایک جماعت کی نسبت و دریافت کرتے ہیں جس کے عقائد مستطرد و مشہور ہیں۔ اب یہ ضروری ہوا کہ تحقیق کیا جائے۔ واقعی وہ ختم نبوت کی منکر ہے یا نہیں؟

مجھے جہاں تک ان لوگوں کی گنجائش دیکھنے اور ان کی ترقی ان کے عقائد سننے کا اتفاق ہوا ہے، میں کہہ سکتا ہوں کہ ان کی تاویلات باطلہ سے ہمارے نزدیک قریب قریب انکار لازم آجاتا ہے لیکن انہیں اس کے التزام سے قطعاً انکار ہے۔ وہ ایک لمحے کے لئے بھی اس کا اقرار نہیں کرتے کہ انہیں آج ختم نبوت یا اس کے علم متعلق سے انکار ہے۔ البتہ وہ تاویلات کرتے ہیں، ہمارے نزدیک وہ تمام تاویلات باطل ہیں اور بدعت و ضلالت پر مشتمل ہیں، تاہم جب کفر و اسلام کا سوال آئے گا تو ہم ان پر منکر کا حکم نہیں لگائیں گے اور اس میں اعتیاط کریں گے۔

اسی طرح حضرت عیسیٰ علی نبیہ صلی اللہ علیہ وسلم و السلام کی نسبت مرزا صاحب نے جو کچھ لکھا ہے اسے وہ اس معنی میں تسلیم نہیں کرتے جو ہمارے نزدیک لازم آجاتا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ مقصود اس سے اس رسول کی توہین نہیں ہے جس کا قرآن صریح ہے بلکہ اس سورہ کی نسبت بطور محبت و احترامی کے عیسائیوں کے معارفہ مقصود ہے جس کا حال ان کی بائبل میں مرقوم ہے۔ ان کا یہ بیان اہل حق و علم کے نزدیک قابل قبول نہیں ہے تاہم اس بیان کے

بعد ہم ان پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی توہین کا الزام نہیں لگا سکتے۔
باقی رہا عامہ اہل اسلام کی تکفیر تو

بلاشبہ یہ اشرفیہ ضلالت ہے۔ لیکن اس کی بنا پر بھی انہیں ملت سے خارج نہیں کر سکتے۔ لہذا لیست اول فاروقی کسرت فی الاسلامہ خوارج بھی تمام مسلمانوں کی تکفیر کرنے کے لئے مگر حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا فقرہ مشہور و معلوم ہے انہوں نے جمعہ کے دن خطبے میں فرمایا کہ گو تمہارے عقائد اس طرح کے ہیں لیکن جناب تم قبیلے کی طرف منہ کر کے نماز پڑھ رہے ہو، میں نہیں مسلمانوں سے خارج نہیں کروں گلاکھا الذہبی فی التماسیح

علاوہ بری خود اس جماعت میں دو گروہ ہو گئے ہیں اور دونوں مرزا صاحب کے اقوال و عقائد کے نصیبین ہیں ہم و گمراہین ہیں۔ لاہوری جماعت ان تمام باتوں کا کچھ دوسرا مطلب بتلاقی ہے۔ ایسی حالت میں کیونکہ یہ جائز ہو گا کہ ان پر ملت سے خارج ہو جانے کا حکم دیدیا جائے۔ میرے نزدیک ان کا شمار اسلام کے گمراہ فرقوں میں ہے اور جو ان میں غالی ہیں ان کی گمراہی کمال مرتبہ ضلالت تک پہنچی ہوئی ہے۔ تاہم میں کسی ایسے فرد یا جماعت کو جو مشہور ذہین کا اقرار کرتی ہو، یوم آخرہ پر ایمان رکھتی ہو اور قبیلے کی طرف منہ کر کے نماز پڑھتی ہو۔ اس معنی میں کافر نہیں کہہ سکتا، جس سے مقصود ملتہ اسلامیہ سے خارج ہو جانا ہے۔

میرے نزدیک اس کی کوئی وجہ نہیں ہے کہ ان سے معاشرتی منفاظہ کا حکم دیا جائے۔ ایسا کوئی صرف یہ کہ بیجا تشدد ہو گا بلکہ ان کی اجتماعی تقویت کا موجب ہو گا۔

(ذکر آزاد و مصنف مولانا علیچ آبادی ص ۶۲ تا ۶۷)
جیسا کہ ہم نے عرض کیا ہے نیچلے دنوں اس ہفت روزہ نے جس کا مدیر شہر اپنے آپ کو مولانا مرحوم کا جیسیٹین بیان کرتا ہے اور (باقی صفحہ پر)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک ماہر علم النفس کی حیثیت میں

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے کے قلم سے

انبیاء کا ایک نیا امتیاز

دنیا میں بہت سے لوگ علم النفس کے ماہر گرد رہے ہیں اور اچل قوی علم خصوصیت سے بہت ترقی کر گئے ہیں لیکن غور سے دیکھا جائے تو اکثر لوگ جو اس علم کے عالم کہلاتے ہیں ان کا علم صرف اصطلاحات کی واقفیت تک محدود ہوتا ہے۔ اور اگر اصطلاحات کے علم سے اوپر گزر کر کبھی کسی کو حقیقی علم تک رسائی بھی ہوتی ہے۔ تو وہ صرف اس فن کے علمی حصہ جو حقیقتاً مقصود ہے۔ اس فن کے اکثر ماہرین کے دائرہ حصول سے باہر رہتے ہیں اور صرف علم النفس پر ہی حصہ نہیں۔ دنیا میں بہت سے علوم ایسی نام ادبی کی حالت میں پائے جاتے ہیں کہ لوگوں کا مبلغ علم اصطلاحات کی حد سے آگے نہیں جاتا۔ اور جو صورتوں میں وہ آگے جاتا بھی ہے۔ وہ صرف علمی ہیئت تک محدود رہتا ہے اور علوم کے علمی استعمال تک بہت ہی کم لوگ پہنچتے ہیں۔ منطق کے علم کو دیکھو تو حیرانوں لاکھوں اس علم کے ماہر نظر آئیں گے۔ لیکن ان کا علم اصطلاحات سے آگے نہیں جاتا۔ اور ان کی عمر عموماً اصطلاحات کے دہانے میں ہی صرف ہو جاتی ہے۔ اور ان کا علم کا جو حقیقی مقصد ہے کہ روح و قلب کی کچھ چیزیں پیدا ہو جائیں۔ اس سے اکثر لوگ محروم رہتے ہیں بلکہ باوقار منطق لوگ اپنے دماغ میں زیادہ بوردے اور علمی پائے گئے ہیں۔ کیونکہ اصطلاحات کی الجھن ان کے لئے حقیقت ناسخ ہو جتنے کے راستے میں لوگ بن جاتی ہے۔ لیکن عام لوگوں کے مقابل پر اگر انبیاء کے حالات پر نظر ڈالی جائے۔ تو امتیاز نمایاں صورت میں نظر آئے گا کہ ان کے علم علوم حقیقت پر مشتمل ہوتے ہیں بلکہ وہ جو بعض اوقات علوم کی اصطلاحات سے بوجہ ظاہری تعلیم کی کمی کے واقف نہیں ہوتے۔ لیکن علم جو ان کے دائرہ کار سے تعلق رکھتا ہے اس کے اصل مقصد مدعا یا الفاظ دیگر اس علم کے گوشے اور گوشے انہیں بے دری پرکھا یا حقیقت ہوتی ہے اور ان سے بڑھ کر کوئی شخص ایسے علم کا عالم نہیں مل سکتا۔

انبیاء اور علم النفس

علم النفس بھی گویا انسان کے ذہنی

اور قلبی تاثرات کا علم ہے۔ انسانی خصوصیات کا علم ہے۔ کیونکہ تربیت اور اصلاح کے کام سے اس علم کو خاص تعلق ہے۔ بلکہ حق یہ ہے کہ شریعت کی داغ بیل زیادہ تر ایسی علم کی بنیاد پر قائم ہوتی ہے لیکن عیسائے کفرانی نے ہمیں بتاتا ہے اور حالات سے بھی یہی ظاہر ہوتا ہے انبیاء کے بھی مدارج میں اور عیسائے کام کسی نبی کے سپرد ہوتا ہوتا ہے۔ اسی کے مطابق اسے خدا تعالیٰ کی طرف سے توفیق دی جاتی ہے اور علوم کے دروازے کھولے جاتے ہیں۔

رسول کریم اور علم النفس

ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو پیغمبر خالق انبیاء ہیں تھے اور صحافت گوشت و انبیاء کے ماری دنیا کی اصلاح کے لئے مبعوث ہوئے تھے اور آپ کا پیغام ہر اسود و احمر کے نام تھا اور آپ کی شریعت ہر قوم اور ہر زمانہ کے لئے بھیجی گئی تھی۔ اس لئے طبعاً آپ کے اندر وہ قوتیں بھی ودیعت کی گئی تھیں۔ اور وہ علوم آپ کو عطا ہوئے تھے جو اس عظیم الشان کام کے سر انجام دینے کے لئے ضروری تھے اور ان میں کسی نبی کی ہمت نہیں ہے کہ دوسرے انہیں سے کسی کو وہ علوم نہیں دینے گئے جو آپ کو دئے گئے۔ اور کوئی نبی ان قوتوں کو ساتھ لے کر نہیں آیا جنہیں لے کر آپ مبعوث ہوئے۔ اسی لئے آپ نے فرمایا ہے انا سید ولد آدم و اولاد خضر میں آدم کی اولاد کا سردار ہوں۔ لیکن اس کی وجہ سے میں اپنے نفس میں کوئی سبب نہیں پاتا۔ اور جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم افضل الرسل تھے تو ضروری تھا کہ علم النفس میں بھی جس کا جاننا فرائض نبوت کی ادائیگی کے ساتھ گویا لازم و ملزوم کے طور پر ہے۔ آپ سب سے اول اور سب سے آگے ہوں اور ہم دیکھتے ہیں کہ حقیقتاً ایسا ہی تھا۔ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے خدا تعالیٰ نے تربیت اور اصلاح کا عظیم الشان اور عظیم الشان کام لینا تھا اس لئے یہ علم آپ کے وجود میں اس طرح ملامت کئے ہوئے تھا۔ جیسے ایک عمدہ اسفنج یا پانی میں ڈبو کر نکالنے کے بعد پانی سے بھرا ہوا ہوتا ہے اور ایک قدرتی چٹخنے کے طور پر اس علم کی ادبی صداقتیں آپ سے پھوٹ پھوٹتی ہیں جتنی جو پیغمبر سے

لئے اس مختصر مضمون میں اس موضوع کے سارے پہلوؤں کے بیان کرنے کی گنجائش نہیں ہے بلکہ کسی ایک سبب کو بھی تفصیل کے ساتھ نہیں بیان کیا جاسکتا۔ اس لئے میں اس جگہ نہایت اختصار کے ساتھ صرف چند مثالیں آپ کے کام میں سے بیان کر دوں گا جن سے یہ پتہ چلے گا کہ کس طرح آپ کی ہر بات علم النفس کے ادبی اصول کے سانچے میں ڈھلی ہوئی نکلتی تھی اور زیادہ اختصار کے خیال سے میں آپ کے کلام میں سے بھی صرف اس حصہ کو لوں گا جو دوسروں کی گفتگو اور بے ساختہ نکلی ہوئی باتوں سے تعلق رکھتا ہے۔

رسول کریم کے کلام کا مکمل

میں بتا چکا ہوں کہ علم زبان میں علم النفس اس علم کا نام ہے۔ جو انسانی ذہن کی تشریح اور اس کے کام سے تعلق رکھتا ہے۔ اس علم میں ذہنی اور قلبی تاثرات سے بحث کی جاتی ہے۔ اور یہ بتایا جاتا ہے کہ انسان اپنے ماحول سے کس طرح اثر قبول کرتا ہے۔ اور اس کے خیالات کی روئیں کس طرح اور کن اصول کے تحت چلتی ہیں۔ ذمہ ذالک۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کلام میں یہ کمال تھا کہ اس میں مخاطب خود یا جماعت کے خیالات کی اصلاح کے لئے جو بہترین طریق ہو سکتے ہیں۔ اس کے مطابق آپ کی زبان مبارک گویا ہوتی تھی۔ اور اس لئے سوائے اس کے کہ شہادت ایزدی دوسری طرح ہو۔ آپ کی ہر بات ایک ایسی ہیچ کی طرح سامع کے خیالات میں دھنس جاتی تھی۔ اور آپ اپنے مخاطب کے خیالات تک رو کو غلط راستے پر جاتا دیکھ کر یا سمجھ کر کہ اس کے غلط راستے پر پڑنے کا احتمال ہے فوراً ایسی بات فرماتے تھے جو سامع کی ذہنی رو کو کاٹ کر اس کا رخ بدل دیتی تھی۔ ایسی مثالیں آپ کی زندگی میں ہزاروں ملتی ہیں۔ لیکن آپ کی ساری زندگی ہی اس کا مثال ہے۔ لیکن اس جگہ بطور نمونہ صرف چند مثالیں بیان کر دیتے ہیں تاکہ لوگوں کو ماہر و متفق الا بالله۔

جنگ بدر کے موقع کی مثال

جنگ بدر کے موقع پر جبکہ انہی مسلمان لشکر کفار کے سامنے تھے ہوتے تھے اور اکثر مسلمان اس بات سے بے خبر تھے کہ کفار کا ایک ہراد لشکر کمرے میں کھل کر آ رہا ہے اور صرف اس خیال سے گھر سے نکلے

تھے کہ کفار سے سامنا ہوگا۔ اس وقت بعض صحابہ نے کفار کے ایک سپاہی جو انہیں ایک چشمہ پر مل گیا تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں پہنچ کر پیش کیا۔ آپ نے اسے لشکر کفار کے متعلق بعض سوالات کئے اور پھر پوچھا کہ دوسرا کون ہے کون کون سا ہے۔ اس نے کہا کہ یہ چشمہ راجحہ بن زینر حارث عقیقہ۔ ابو جہل۔ اور انجلیزی بن حکیم بن مزہم۔ وغیرہ سب ساتھ میں۔ یہ لوگ جو کچھ قبیلہ قریش کے روج رواں تھے۔ اور نہایت بہادر اور ہر سپہ سالار سمجھے جاتے تھے ان کے نام سن کر اور یہ معلوم کر کے کہ ملکہ کے سارے نامی لوگ مسلمانوں کے انحصار کے لئے نکلے تھے۔ یعنی کمرہ و حجاب کسی قدر گھبرائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کی طرف نظر اٹھا کر دیکھا تو بے ساختہ فرمایا

هذه مكة قد اقلت

الکھ افلاذ کبدها

لو مجھ نے تو تمہارے سامنے اپنے جگر گوشے نکال کر رکھ دیتے ہیں۔ یعنی تم خوش ہو کر خدائے تمہارے لئے آمنا ہوا کرو گے اور کیا ہے۔ صحابہ کے خیالات کی رو فوراً پلٹ گئی کہ یہ تو گھبرانے کا موقع نہیں ہے۔ بلکہ خدائے اپنے ارادہ دل کے مطابق ان دوسرا کفار کو ہمارے تباہ کرنے کے لئے یہاں جمع کر دیا ہے اور اس طرح وہی جسم جو کلمہ و طبیعت مسلمانوں کے لئے پریشانی اور خوف کا باعث بن سکتی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایک جملے سے ساختہ نکلی ہوئی بات سے ان کے لئے خوشی اور تقویت کا باعث بن گئی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ فقرہ کسی عمدہ و فکر کے نتیجے میں نہیں فرمایا۔ بلکہ ادھر اپنے منہ کے سپاہی کے منہ سے یہ الفاظ سن کر اور صحابہ کے چہرہ پر یہ نظارہ گھرا ہوا کے آثار دیکھے۔ اور ادھر اپنے حق پر اور آپ کے منہ سے یہ الفاظ نکل گئے۔ جب کہ ایک قیراچی مکان کے چلنے سے نکل جاتا ہے اور اس بات کے نتیجے میں مسلمانوں کے خیالات کی رو پلٹ کھڑا ہوا۔ اپنا رخ بدل گئی۔

فتح مکہ کے موقع کی مثال

فتح مکہ کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ابو سفیان رئیس مکہ کی لڑائی منظور تھی۔ اور آپ نے اس کے ساتھ اس بارے میں بعض وعدے بھی فرمائے تھے۔ جب اسلامی لشکر نہایت درجہ شان و شوکت کے ساتھ اپنے پھر سے ہر آہو، کھلے کی طرف

بڑھا اور اہلسنیان ایک اور جگہ پر بیٹھ ہوا۔ اس ترک واقفانہ کو دیکھ کر وہاں تو اس کے سامنے سے گزرتے ہوئے حضرت سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہما نے جو اپنے تئیل کے سردار اور علم بردار تھے۔ اہلسنیان کرنا کہ کیا کہ آج مکہ والوں کی ذلت کا دن ہے۔ اہلسنیان کے دل میں یہ بات تشکر کی طرح لگی۔ اس نے فوراً آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کہا۔

”آپ نے سنا سعد نے کیا کہا ہے۔“

سعد کہتا ہے کہ آج مکہ کی ذلت کا دن ہے۔ آپ نے فرمایا: ”سعد نے غلط کہا۔ آج تو مکہ کی عزت کا دن ہے۔ سعد سے مرواری کا بھٹا لے کر اسی کے بیٹے کے سپرد کر دیا جائے۔“

یہ ایک بے ساختگی کا کلام تھا مگر دیکھو تو اسی ہی علم النفس کی کتنی ایسی صدائیں تھیں ہیں۔ پہلے بات یہ ہے کہ مکہ والوں کی ذلت کے فقرہ سے یہ سمجھا جاسکتا تھا کہ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مکہ میں داخل ہوں۔ تو مکہ والوں کی بزدلتی سے حالانکہ مکہ خواہ مغتوج ہو جب وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیچھے آ رہا ہے تو اس کی عزت ہی عزت ہے اور پھر مکہ کا مقام ایسا ہے کہ کسی صورت میں ذلت سے منسوب نہیں کیا جاسکتا۔

دوسرے صرح کے فقرہ سے اور اس فقرہ کے کہنے کے انداز سے مکہ والوں کے دل میں اہلسنیان کے متعلق تحقیر کے جذبات پیدا ہو سکتے تھے۔

مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا منشاء اس کی دلاری کرنا تھا اس لئے آپ نے فوراً اہلسنیان کی شکایت پر سعد کو تنبیہ فرمائی اور مسلمانوں کے خیالات کو غلط راستے پر پھرنے سے روک لیا۔ تیسرے آپ نے یہ دیکھتے ہوئے کہ سعد کہنے سے یہ بات بے اختیار نکلی ہے اور جان بوجھ کر نہیں ہی گئی اور پھر یہ سوچتے ہوئے کہ سعد اپنے تئیل کے سردار ہے۔ حتیٰ الامکان اس کی تغیر بھی نہیں ہونی چاہیے یہ حکم تو دیکھو اس کے ہاتھوں سے مرواری کا چھٹا لے لیا جائے مگر ساتھ ہی یہ حکم دیا کہ یہ چھٹا اس سے لے کر اس کے بیٹے کے سپرد کر دیا جائے۔ تاکہ سعد کی بھی دلکاری رہے اور کسی دوسرے کو بھی اس پرطن کا موقع نہ پیدا ہو۔ خود کو کہ ان متصرف الفاظ ہیں جو بے ساختہ آپ کے من سے نکلے۔ آپ کی نظر کہاں کہاں پڑتی گویا ایک آن واحد میں آپ کے الفاظ نے کئی ذہنی دروازے جو نقصان دہ تھے بند کر دیئے اور کئی ذہنی دروازے جو نفع مند تھے وہ کھل دیئے۔

غزوہ حنین کے موقع کی مثال

غزوہ حنین کے بعد جب غنم کی تقسیم کا سوال پیدا ہوا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مکہ والوں کی ثابت قلب کے

خیال سے انہیں زیادہ حصہ دیا۔ یعنی چوتھے اور کم قیمت انصار کو اس پر شکایت پیدا ہوئی اور انہوں نے کہا کہ خون تو ہماری خونواروں سے ٹپک رہا ہے مگر انعام سحر و سحر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بات پہنچی تو آپ نے انصار کو ایک علیحدہ جگہ میں جمع کیا اور ان سے کہا کہ مجھے ایسی ایسی چیزیں دے کر کہتا ہوں کہ انہیں ہرگز نہیں دے سکتے۔ لوگ تو بھیڑ بھری اور اونٹ لئے جاتے ہیں مگر مجھ سے ساتھ غذا کارمیل جا رہا ہے۔ انصار کی اس اختیار جیسی ننگی گھٹیا اور روتے روتے آجکی بندھ گئی انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ ہم میں سے بعض نادانوں نے جو انہوں کے من سے برقعہ نکل گیا تھا۔ ہم خدا کے رسول کو لیتے ہیں۔ ہمیں دنیا کے اموال کی رغبت نہیں۔ آپ نے فرمایا:

”لے لے انصار کے گو وہ۔ انہم مجھے جنت میں حوزن کو تر رہیں گے۔“

علم النفس کے تحت اس واقعہ کے پیل حصہ کی تشریح واضح ہے۔ کسی ٹوٹ کی ضرورت نہیں مگر آپ کا آخندہ فقرہ کچھ تشریح چاہتا ہے۔ یہ ایک بہت سادہ اور صاف فقرہ ہے مگر علم النفس کے سچے سچے میں اس طرح دھل کر نکلا ہے۔ آپ کا منٹا دیکھا کہ تم میں سے بعض نے دنیا کا لالچ کیا ہے۔ اب اس کی یاداش میں نہیں دنیا میں اس خدائی انعام سے خودی رہے گی جو دنیا کے انعاموں میں سب سے بڑا انعام ہے۔ یعنی حکومت و سلطنت۔ لیکن یہ نہ سمجھو کہ تمہارا اخلاص اور تمہاری قربانیاں دیکھا گئیں بلکہ اس کے لئے تم مجھے آخرت میں حوزن کو تر پر آ کر ملنا۔ وہاں نہ آخرت کے انعاموں سے الامال کئے جاؤ گے اور خدا تمہاری سب کسری نکال دے گا۔ مگر دنیا میں حکومت و اقتدار کا انعام اب تمہیں نہیں ملے گا۔ گو اس چھوٹے سے فقرہ میں آپ نے انصار کے دل میں یہ سبق پختہ طور پر بجا دیا کہ اگر قوی طور پر مضبوط ہونا چاہتے ہو۔ اور ترقی کرنا چاہتے ہو تو اپنے کمزور ساتھیوں کو بھی اپنے ساتھ سنبھال کر چلو ورنہ ایک حصہ کا وبال دوسرے حصہ کو بھی اٹھانا پڑے گا۔ اور اسی فقرہ میں آپ نے یہ بھی بنا دیا کہ تم میرا من بچاؤ کہ دنیا کی نعمتوں کا لالچ کیا۔ اب تمہیں دنیا کی نعمتوں سے ہاتھ دھو بیٹھا چاہیے مگر پونہ خیالات کی اس رو سے ساتھ فوراً یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ گو با انصار کی جماعت خدائی انعام سے محروم رہی۔ اس لئے آپ نے ساتھ ہی اس کا انزال فرمایا کہ نہیں۔ بس انہیں۔ بلکہ خدا انہیں آخرت میں انعامات کا وارث بنائے گا اور چونکہ اصل زندگی آخرت ہی کی زندگی ہے اس لئے اگر آخرت میں انعامات مل جائیں تو دنیا کی محرومی چنداں قابل لحاظ نہیں ہے۔

آپ کے اس فقرہ میں یہ رمز بد لطافت ہے کہ گو آپ کا اصل منشا اس موقع پر انصار کو تنبیہ کرنا تھا لیکن آپ نے انعام کے حصہ کو تو مراعت کے ساتھ لفظوں میں بیان فرمایا۔ مگر سزا اور محرومی کے مفہوم کو لفظوں میں نہیں بیان کیا۔ بلکہ میں اس طور دکھا یعنی یہ نہیں فرمایا کہ اب تمہیں دنیا میں حکومت کا انعام نہیں ملے گا بلکہ صرف اس قدر فرمایا کہ خدائے عز و جل نے تم کو ایسا اب تم مجھے آخرت میں ملانے جو تم کو ایک نوح کا موقع تھا۔ آپ نے یہ بات نہیں کھول کر کہ آخرت میں تم خدائی انعامات سے بہت بڑا حصہ پاؤ گے بلکہ صرف اس قدر فرماتے ہیں کہ خدائی حوزن کو تر ملنا یعنی اس حوزن پر میرے پاس آنا۔ جہاں ہر انعام اور برکت اپنی انتہائی کثرت میں پائی جائے گی جس میں انہوں نے دیکھا کہ دنیا کی محرومی کی تلافی آخرت کے انعام کی کثرت سے ہو جائے گی۔ یہ عمرائے عرب کے اس اسی ہی کا کلام ہے جو ظاہری علم کے لحاظ سے اجمیر تک سے بے پروا تھا۔

درخواست دعا

میری بہن عزیزہ طاہرہ بی بی عروہ عین ماہ سے بیمار ہے۔ تھالی کوئی نفاذ نہیں۔ بگڑا سلسلوہ احباب جماعت سے جلد شفا پائی کیلئے دعوات دعاؤں (محمد نواز دارالرحمت دہلی رولہ)

ایک اور موقع کی مثال

مشیت الہیہ کی نمانت ایک جنگ میں مسلمانوں کو بہت تھوڑی اور کئی مسلمان میدان چھوڑ کر بھیگ نکلے۔ بعد میں یہ لوگ ترمیم کی وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے نہیں آتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ان کو صبر کرنے میں مدد چھانے تاکہ یہی میں شیخے ہوئے دیکھا تو پوچھا۔ تم کو کون لوگ ہیں۔ وہ ترمیم سے پاؤ پاؤ ہو رہے تھے۔ رو کر عرض کیا نحن العزیزون یا رسول اللہ۔ ہم بھگتے ہیں۔ یا رسول اللہ آپ نے جیسا فرمایا۔ بل انتم کرو اور ہم نہیں انہیں تم بھگتو۔ انہیں ہوا تم کو دوبارہ حملہ کے لئے تیار کیجئے۔ اشرارہ کی شان ہے۔ ایمان جنگ سے بھاگے ہوئے سپاہی نہانیت میں ڈولے جا رہے ہیں اور عرض کر رہی کہ یا رسول اللہ تم آپ کو کئی سزا دکھائیں۔ ہم تو میدان میں بیٹھ دکھا چکے ہیں۔ آپ دیکھتے ہیں کہ ان کی ہتھیلیں گری جاتی ہیں فوراً فرماتے ہیں کہ تم بھگتو کہہ سو۔ تم تو دوبارہ حملہ کرنے کے لئے تیار ہوئے ہو اور ابھی میرے ساتھ ہو کر بھگتو جنگ کے لئے نکلو گے۔ اور اس ایک لفظ سے گئے ہوئے پتہ صحت پیدا ہوئی کہ اس کی ہتھیلی سے اٹھا کر کس بندگی پر پہنچا دیتے ہیں۔

دیا ہے جس سے تمام متنازعہ فرقوں کو فائدہ اٹھانا چاہیے اور عرض اپنے سیاسی اور غیر سیاسی مفادات کے لئے نیک و قوم میں بہرہ رسانی کی فضا کو ہوا نہیں دینی چاہیے۔ اگر مفت روزہ مذکورہ کے مدبر شہر پر حکومت سے پابندی لگائی ہے تو یہی اسے احتجاج کے اس کو شکر گزار ہونا چاہیے کہ حکومت نے جو پابندی لگائی ہے وہ مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم کے حتمی رو بہ بالا قتل کے معافی نہیں ہے بلکہ اس کی حید ہے چاہیے کہ مدبر محترم مولانا مرحوم کی روح سے معافی مانگیں اور آئندہ کے لئے توبہ کریں۔

لیڈر (تقریباً)

ان کی حمایت میں جان کی بازی لگانے کا بھی ادعا کرنا ہے۔ جماعت احمدیہ کے متعلق ایسے مضامین شائع کئے جو مولانا مرحوم کے مذہب یا فتویٰ کی رو سے نہایت نامعقول غیر واجب اور غلط ہیں۔

اس فتویٰ کو بیان نقل کرنے سے ہماری غرض یہی ہے کہ مفت روزہ مذکورہ کے مدبر شہر اس کی روشنی میں اپنے انحال و کردار اور سنی و درازوں کا جائزہ لیں اور خود کو یہی مولانا مرحوم نے باوجود احمدیت کے سخت متعاقب ہونے کے کتہ متشدد اور متنازعہ فتویٰ

دلائل

عزیم ملک جوہری محمد خالد صاحب ابن نوابزادہ چوہدری محمد شریف ایڈووکیٹ امیر جماعت مشائخ گویا خدایا لے لے پہلا فرزند عطا فرمایا ہے۔ نومولود خاک راکی الہیہ کے ہوں جوہری شاہنواز صاحب پروردگار شہناز امیر مسٹر کراچی کا واسعے حضرت امیر المومنین امیرہ آقا قاسم نصرہ العزیز نے ازراہ سلف نومولود کا نام محمد راشد تجویز فرمایا ہے۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ یہ ولادت ہر دو خاندانوں کے لئے بہرہ و جود بابرکت بنائے اور نومولود کا نام میں دنیا میں روشن ہو اور وہ خادمین بنے۔ آمین یا رب العالمین۔

(صلاح الدین احمد شیر قاتون و ناظم جیڈا)

خوش: سید محمد کرم چوہدری صلاح الدین احمد صاحب شیر قاتون و ناظم جامعہ دے اس خوش ہیں ایک خطی مکر مستحق کے نام جاری کیا ہے۔ تجزاہا اللہ احسن الجزا۔ (سید محمد فضل)

تعلیم الاسلام کالج کے تفصیلی نتائج

۲۶۹۵۱ شادت احمد خاں
 (ب) مندرجہ ذیل طلبہ کو ان کے نام کے سامنے لکھے ہوئے نمبروں میں کمپارٹمنٹ آئی ہے ان کو اپریل ۱۹۶۲ء تک اس مضمون کا امتحان دے کر پاس کرنا ہوگا۔

اس سے قبل اخبار الفضل میں تعلیم الاسلام کالج کا جو نتیجہ شائع ہوا ہے وہ مکمل شکل میں شائع ہوا ہے۔ اس وقت تک سیکنڈری بورڈ کی طرف سے تفصیلی نتیجہ موصول نہیں ہوا تھا۔ اس لئے اب اس کو مکمل شکل میں شائع کیا جا رہا ہے۔ نیز اس سے قبل اخبار الفضل میں پری انجینئرنگ گروپ کے نتیجے کی اطلاع دی گئی ہے۔ اس گروپ کا نتیجہ ۳۰ نومبر ۱۹۶۲ء

نتیجہ امتحان انٹرمیڈیٹ تعلیم الاسلام کالج

نمبر حاصل کردہ	نام	دو نمبر
۲۱۱	محمد یوسف بلوچ	۲۲۸-۰۰
۶۰۳	عبدالمنان	۲۲۸-۰۱
۲۳۹	رفیق احمد	۲۲۸-۰۲
۵۰۳	محمد ریاض	۲۲۸-۰۵
۶۶۱	صفی اللہ	۲۲۸-۰۶
۵۵۵	عبداللطیف	۲۲۸-۰۷
۷۱۲	محمود احمد	۲۲۸-۰۸
۵۳۲	نصرت الہی	۲۲۸-۰۹
۵۱۲	سید شمس الدین	۲۲۸-۱۰
۶۶۹	نعیم الرحمن	۲۲۸-۱۱
۵۳۷	منصور احمد خان	۲۲۸-۱۲
۵۲۶	محمد انور	۲۲۸-۱۳

نمبر حاصل کردہ	نام	دو نمبر
۲۳۷	نثار احمد	۲۱۵-۶۶
۵۷۱	عبدالغفور احسان	۲۱۵-۶۷
۲۰۸	محمد اقبال فیاض	۲۱۵-۶۸
۵۳۵	ملک عبدالحمید	۲۱۵-۷۰
۶۰۷	محمد سلیمان	۲۱۵-۷۱
۲۹۷	مسعود انور باجوہ	۲۱۵-۷۲
۵۲۹	نور احمد	۲۱۵-۷۳
۶-۹	حسن مستن	۲۱۵-۷۴
۲۷۰	مبارک احمد	۲۱۵-۷۵
۲۲۶	محمد طفیل	۲۱۵-۷۶
۵۷۵	انتصار احمد	۲۱۵-۷۷
۵۹۱	میرزا الحق	۲۱۵-۷۸
۲۲۵	عبدالستار	۲۱۵-۸۱
۲۷۳	محمد عباس احمد خان	۲۱۵-۸۲
۵۲۱	عبدالحمید ملک	۲۱۵-۸۳

(ب) مندرجہ ذیل طلبہ نے نتیجہ کا سید میں امتحان پڑھا۔
 (ج) مندرجہ ذیل طلبہ نے ان کے نام کے سامنے دئے ہوئے مضمون میں کمپارٹمنٹ حاصل کی ہے ان کو اپریل ۱۹۶۲ء تک اس مضمون کا امتحان پاس کرنے کا موقعہ دیا گیا ہے۔

(د) مندرجہ ذیل طلبہ کا نتیجہ کا سید میں اعلان ہوگا۔
 (ج) مندرجہ ذیل طلبہ نے ان کے نام کے سامنے دئے مضمون میں کمپارٹمنٹ حاصل کی ہے ان کو اپریل ۱۹۶۲ء تک اس مضمون کا امتحان پاس کرنے کا موقعہ دیا گیا ہے۔

(ک) مندرجہ ذیل طلبہ کو بورڈ کی طرف سے ایگزیمینٹ میں شامل کرنے کا موقعہ دیا گیا ہے۔
 (د) مندرجہ ذیل طلبہ کو بورڈ کی طرف سے ایگزیمینٹ میں شامل کرنے کا موقعہ دیا گیا ہے۔

(د) مندرجہ ذیل طلبہ کو بورڈ کی طرف سے ایگزیمینٹ میں شامل کرنے کا موقعہ دیا گیا ہے۔
 (د) مندرجہ ذیل طلبہ کو بورڈ کی طرف سے ایگزیمینٹ میں شامل کرنے کا موقعہ دیا گیا ہے۔

اردو گروپ

نمبر حاصل کردہ	نام	دو نمبر
۲۸۷	سازگ خان	۲۶۸-۹۸
۶۲۳	محمد راجو طاہر	۲۶۹-۰۰
۲۶۳	محمد اسلم جعفر	۲۶۹-۰۱
۵۲۰	منظور احمد ظفر	۲۶۹-۰۳
۲۷۲	محمد منظور صادق	۲۶۹-۰۵
۵۱۲	فیض علی	۲۶۹-۲۲
۲۱۳	انتصار احمد	۲۶۹-۳۳
۲۸۷	محمد زاہد	۲۶۹-۳۴

نمبر حاصل کردہ	نام	دو نمبر
۵۲۸	نثار احمد قمر	۲۲۷-۹۳
۵۵۲	نیاز احمد	۲۲۷-۹۴
۵۳۲	محمد یار	۲۲۷-۹۵
۵۸۷	عبدالرزاق	۲۲۷-۹۶
۵۹۵	طاہر احمد جاوید	۲۲۷-۹۷
۶۰۸	رفیق الدین	۲۲۷-۹۹

نمبر حاصل کردہ	نام	دو نمبر
۲۶۸۸۵	عبدالکریم مجید	۲۶۸-۸۵
۲۶۸۹۷	چوہدری ناصر احمد ظاہر	۲۶۸-۹۷
۲۶۸۹۶	محمد اسلم سخاوت	۲۶۸-۹۶
۲۶۹۰۲	عبدالغفور سعید	۲۶۹-۰۲
۲۶۹-۰۲	نثار احمد بسرا	۲۶۹-۰۲
۲۶۹-۰۹	محمد اکرم بھٹی	۲۶۹-۰۹
۲۶۹۱۶	مقصود احمد	۲۶۹-۱۶
۲۶۹۱۸	عبدالحمید بھٹی	۲۶۹-۱۸
۲۶۹۱۹	حاجد احمد	۲۶۹-۱۹
۲۶۹۲۶	ضرار منظور	۲۶۹-۲۶
۲۶۹۲۸	محمد اکرم ثاقب	۲۶۹-۲۸
۲۶۹۲۹	محمد سعید مبارز	۲۶۹-۲۹
۲۶۹۳۰	غلام حسین	۲۶۹-۳۰
۲۶۹۳۱	محمد یوسف میسر	۲۶۹-۳۱
۲۶۹۳۲	منصور احمد منظور	۲۶۹-۳۲
۲۶۹۳۷	سید منیر احمد شاد	۲۶۹-۳۷
۲۶۹۴۱	نذیر حسین	۲۶۹-۴۱
۲۶۹۴۲	محمد اسحاق طارق	۲۶۹-۴۲
۲۶۹۴۹	سعید احمد نجم	۲۶۹-۴۹
۲۶۹۵۰	عبدالغفور	۲۶۹-۵۰
۲۶۹۵۳	ارشد علی	۲۶۹-۵۳
۲۶۹۵۴	انجناز احمد اختر	۲۶۹-۵۴
۲۶۹۵۷	سید نصیر احمد	۲۶۹-۵۷
۲۶۹۵۸	محمد احمد	۲۶۹-۵۸

(باقی صفحہ پر)

بعض ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

تعمیر الاسلام کالج کے تفصیلی نتائج (بقیہ صفحہ)

دور نمبر	نام	مضمون جن کا امتحان دینا ہوگا
۲۶۹۳۶	عبد السميع پرویز	اردو دوسرا پرچہ - انگریزی
۲۶۹۳۸	غلام فرید لانی شاہ	انگریزی - انٹیکس دوسرا پرچہ
۲۶۹۳۹	منصور احمد گوری	اردو پہلا پرچہ - انگریزی - لاجیک دوسرا پرچہ
۲۶۹۴۰	شہباز احمد	اردو - انگریزی پہلا پرچہ
۲۶۹۴۳	محمد احمد شاہ	اردو پہلا پرچہ - انگریزی انٹیکس دوسرا پرچہ
۲۶۹۴۲	رفیق محمد خان صر	انگریزی - انٹیکس دوسرا پرچہ
۲۶۹۴۵	مقبول احمد	اردو - انگریزی - انٹیکس دوسرا پرچہ
۲۶۹۴۷	شاہد احمد	اردو پہلا پرچہ - انٹیکس دوسرا پرچہ
۲۶۹۴۸	محبوب احمد نسیم	اردو پہلا پرچہ - انگریزی پہلا پرچہ - انٹیکس دوسرا پرچہ
۲۶۹۵۲	خوشی محمد	اردو پہلا پرچہ - انگریزی

(ج) قیبلہ
مندرجہ ذیل طلبہ جو جوہر ایوارڈ کا امتحان نہیں ہوئے۔ اکتوبر میں سپلیمنٹری امتحان دے سکیں گے۔

۲۶۹۰۷ ادریس احمد گھن
۲۶۹۵۵ دوست محمد

• نئی دہلی - بھارت کے سابق گورنر جنرل اور منتر متا پارتی نے باقی علاج کو پالیسیاویہ کہا ہے کہ اگر گورنر اور اس کی حکومت ایک برصغیر ترقی بھارت تازہ رہ سکتا ہے۔ (انہوں نے مدراس میں ایک جلسہ عام سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ بھارتی انتظامیہ میں سرکاری امداد کے باوجود اکثر سوسائٹیاں امیدواروں کی شکست سے یہ بات واضح ہو گئی ہے کہ عوام کا کوئی حکومت سے اتنا بچے ہیں۔

• جینڈا - یہاں تھیفٹ اسلحہ کے ڈاکوئٹ دو بارہ شروع ہو گئے ہیں۔ پانچ ہفتے کے وقفے کے بعد کافر تہ دو بارہ شروع ہونے پر ایک اور لوگ کے مندرجہ نام امیدواروں کی کراچی ٹیچر بائو کی راہ پیدا کر دیے گئے۔ امریکی مندرجہ نام جاسٹس شیل نے دعویٰ کیا کہ امریکہ آئسٹریٹ ڈاکوئٹ ہیں اس سبب کو برقرار رکھنا جو بڑھتی ہوئی بات۔ محمد دو مہارے میں کار ہوا تھا۔ دو سہ مندرجہ نام سائن سارا پین نے کہا کہ اسکو میں تھیفٹ ایچ طاقتوں کے درمیان جو سمجھوتہ ہوا ہے۔ وہ پرامن تھانے باہمی کی پالیسی کی صحت اور کامیابی کی دلیل ہے۔

• کراچی ۲۲ اگست - سرکاری اعداد و شمار کے مطابق پچھلے دس برس میں ملک میں زرعی پیداوار میں پانچواں اضافہ ہوا ہے۔ اعداد و شمار ۱۹۵۱-۵۲ سے ۱۹۶۱-۶۲ تک کے ہیں۔ ان کے مطابق چاول کی پیداوار ۱۶ لاکھ ۳۵ ہزار ٹن سے بڑھ کر ایک کروڑ پانچ لاکھ ۵ ہزار ٹن ہو گئی ہے۔ مشرقی پاکستان میں چاول کی پیداوار میں تقریباً ۲۵ لاکھ ۲۵ ہزار ٹن کا اضافہ ہوا ہے اور مغربی حصہ میں تین لاکھ ۵۰ ہزار ٹن کا اضافہ ہوا ہے۔ اعداد و شمار کے مطابق گندم کی پیداوار ۲۹ لاکھ ۶ ہزار ٹن سے بڑھ کر ۴۰ لاکھ ۶ ہزار ٹن ہو گئی ہے۔ مشرقی پاکستان میں تقریباً ۱۶ ہزار ٹن اور مغربی پاکستان میں دس لاکھ ۶ ہزار ٹن کا اضافہ ہوا ہے۔ اس طرح باوجود کی پیداوار دو لاکھ ۷۵ ہزار ٹن سے بڑھ کر تین لاکھ ۶ ہزار ٹن ہو گئی ہے جو اس کی پیداوار دو لاکھ ۵ ہزار ٹن سے بڑھ کر دو لاکھ ۵ ہزار ٹن ہو چکی ہے۔ کھجور کی پیداوار تین لاکھ ۹ ہزار ٹن سے بڑھ کر چار لاکھ ۸۴ ہزار ٹن ہو گئی ہے۔

• امرتسر بھارتی پنجاب اور بھارت کے متعدد دیگر حصوں میں چھوٹے تہرو اور ان کی حکومت کے خلاف ڈر دست ہم شروع ہو گئے ہیں۔ (ادوار) لگا جا جا رہے ہیں۔ تہرو و قتل تو چھوٹے کے ذریعے بھارت کی اقتصادی حالت تباہ کر رہے ہیں۔ اور اس پر ایک ایسے عرصے کے غم کی تفریق کا جو بھارت لادیا ہے۔ یہاں سے قریباً ایک جلسہ عام میں ہین ٹکسی میٹروپولیٹن نے اپنی تقریر میں ہندو تہرو پر کوئی نکتہ نہیں لگایا۔ اور کہا کہ جینیٹو حملے کے خطرہ کے بارے میں سخت بڑھتی ہیں۔ مبتلا ہیں اور انہوں نے عوام کو خوف کے میں دکھائے۔

• کراچی ۲۲ اگست - گدائی جمہوریہ میں سے فضائی معاہدہ کے بعد عفریب پاکستان اور روس کے درمیان فضائی معاہدہ ہوا ہے گا اس سلسلے میں روس کا ایک ہندو ۱۰ اگست کو پاکستان پہنچے گا جو پاکستانی حکام سے پاکستان کے علاقے سے گزرنے کے لئے سہولتیں طلب کرے گا۔ روس نے اسکو سے جارتہ تک نئی فضائی سروس شروع کرنے کا فیصلہ کیا ہے جو براستہ رگما، جاسٹس کی اور روس نے اسی سروس کے لئے پاکستان - فضائی سہولتیں مانگی ہیں۔ پاکستان اور روس کے فضائی معاہدے طے پا جانے کے بعد روس اپنی فضائی سروس کو برہادر اڈا میں ایک بڑھانے گا۔ روس بھی پاکستان انٹرنیشنل ایئر لائنز کو اپنے علاقے سے گزرنے کے لئے ای سی سہولتیں دینے پر رضامند ہوا ہے گا۔

• لاہور ۲۲ اگست - مرکزی وزیر محنت جناب فضل القادر چوہدری نے کہلپ کے مشرقی پاکستان اور مغربی پاکستان میں مزدوروں سے متعلق تین تین ایک نیت پیدا کرنے کے لئے اقدامات کئے جا رہے ہیں۔

• لاہور ۲۲ اگست - مرکزی وزیر بحالیات رانا علی بیگ نے کہا ہے کہ آسام اور تری پورہ سے ہجرتی طور پر نکلنے والے مسلمانوں میں سے اب تک پانچ سو فنانوں کو آباد کیا جا چکا ہے انہوں نے کہا کہ آسام اور تری پورہ سے مسلمانوں کی ہجرتی اٹلارہ اب بھی جاری ہے اور حکومت انہیں آباد کرنے کے لئے ہر ممکن اقدامات کر رہی ہے۔

• وزیر بحالیات نے کہا کہ حکومت پاکستان بحالیات سے مسلمانوں کے ہجرتی اٹلارہ کا مسئلہ انجام بخیر میں پیش کرنے کے سوال پر بخیر کر رہی ہے۔

• نئی دہلی ۲۲ اگست - بھارت کے وزیر اعظم پینڈو نے کہا کہ آسام اور تری پورہ کے مسلمانوں کو بحالیات کی مشترکہ فضائی مشغول اور اس کے ساتھ ٹرانسپورٹ کے موافق کے خلاف سیکولر افراد نے ڈر دست مظاہر کیا۔ مظاہرین نے مذہبی عقلم کو ایک بارداشت پیش کی جس میں کہا گیا ہے کہ مشترکہ فضائی مشغول اور ٹرانسپورٹ کا موافق بحالیات کی غیر جانبداری اور سلامتی کے خلاف ہے۔

• لاہور ۲۲ اگست - مغربی پاکستان کی سرحد پر بھی بھارتی فوجوں کو زبردست اجتماع شروع ہو گیا ہے اس کا انکشاف مرکزی وزیر بحالیات نے ذراعت جناب فضل القادر چوہدری نے لاہور کے پوائنٹی اڈہ پر اخبار نویسوں سے بات چیت کرتے ہوئے کیا۔ انہوں نے بتایا کہ مشرقی پاکستان کی سرحد پر بھی فوجیں ہی سے بہت جگہ تیار ہیں۔ انہوں نے صرف سے اور اب بھارت سے مغربی پاکستان کی سرحد پر بھی اپنی فوج جمع کرنا شروع کر دی ہے انہوں نے کہا کہ بھارت نے ان فوجی سرگرمیوں سے پاکستان کی آزادی اور سلامتی کو سخت خطرہ لاحق ہو گیا ہے اور حکومت پاکستان اس سلسلہ میں بھارتی حکومت سے سخت احتجاج کرنے والی ہے انہوں نے بتایا کہ بھارت کی فوجیں تیار ہونے کے پیش نظر حکومت پاکستان ضروری دفاعی انتظامات کر رہی ہے۔ ڈھاکہ کی ایک اطلاع منظر سے کہ مشرقی پاکستان کی سرحد پر بھارتی فوجوں کی جگہ تیار کرنا شروع ہوئی ہے۔ انہوں نے بتایا کہ بھارتی فوجیں تیار ہونے کے پیش نظر حکومت پاکستان اس سلسلہ میں بھارتی حکومت سے سخت احتجاج کرنے والی ہے انہوں نے بتایا کہ بھارت کی فوجیں تیار ہونے کے پیش نظر حکومت پاکستان ضروری دفاعی انتظامات کر رہی ہے۔

• لاہور ۲۲ اگست - صدر کونسل مسلم لیگ خواجہ ناظم الدین نے اعلان کیا ہے کہ قومی اور صوبائی اسمبلیوں کے ضمنی انتخابات میں حزب اختلاف کے تمام گروپ مشترکہ طور پر امیدوار نامزد کر کے خواجہ صاحب نے کہا کہ قومی انتخابات میں اس بات پر متفق ہو گئی ہے کہ ضمنی انتخابات میں صرف ان امیدواروں کو نامزد کیا جائے گا جن کی کامیابی کے امکانات روشن ہوں۔

• مظفر آباد ۲۲ اگست - بھارت نے آزاد کشمیر میں بھی خطرہ کہ جنگ پر بھاری تھارہ میں توجہ جمع کر لی ہے اور مسلسل اشتعال انگیز کارروائیوں کی جارہی ہیں۔ چھ ہفتوں کے دوران بھارتی فوج کی طرف سے تہی خیزہ آزاد کشمیر کی سرحدی پٹیوں پر ہارنگ کی جا چکی ہے آزاد کشمیر کے سب سے علاقوں نے اس صورت حال پر سخت تشویش کا اظہار کیا ہے۔

• کراچی ۲۲ اگست - پاکستان میں روس کے نائنٹھ مہ آئی کو زمین سے تہر کر دی مذہب بھارت جناب دھمالا ہال سے لاہور میں دروں ملکوں کے درمیان تجارت کو بڑھانے سے متعلق احمدیہ تہادریہ خیال کیا اور دعوے کہ وزیر فہرمت نے ۹ جولائی کو لاہور میں بیان دیتے ہوئے کہا تھا کہ گندس میں دوسرے ملک کا طرح طرح کی معین دہلی کو اسے تو پاکستان روس کے ساتھ طویل المیعاد تجارتی معاہدہ کرنے کو تیار ہے۔

ضروری اعلان

بل ماہ جولائی ۱۹۴۷ء ایجنٹ صاحبان کی خدمت میں بھجوا دیئے گئے ہیں ان لوگوں کی رقم ۱۰-۱۱ اگست تک دفتر میں پہنچنے جانی چاہیے۔ جو ایجنٹ صاحبان اپنے لوگوں کی رقم ۱۰-۱۱ اگست تک دفتر میں پہنچانے گئے ان کے نمونوں کی تریوں کو روک دی جائے گی۔ (ملبر)